Ztozonosé Obliczeniowa: egzamin poprawkowy
31 sierpnia 2015 r.

1. Niektore liczby naturalne sa podzielne przez dtugosci swoich reprezentacji
dwojkowych, na przyktad:

e 2 (reprezentacja dwojkowa 10 o dtugosci 2),
e 6 (reprezentacja dwojkowa 110 o diugosci 3),
e 261 (reprezentacja dwojkowa 100000101 o dlugosci 9, 261/9 = 29).

Udowodnij, ze jezyk reprezentacji dwojkowych liczb o tej wlasnosci nalezy
do klasy L.

2. Dla ustalonego zbioru koloréw K i liczby n, szablonem nazywamy tablice
dtugosci n, w ktorej niektore pola sg pokolorowane kolorami z K. Szablon
S pasugje do szablonu T, jezeli dla kazdego pola S[i], ktore ma jakis kolor,
pole T'[i] ma ten sam kolor co S[i].

Dla danych K i n jak wyzej oraz dla zbioru szablonéw S, gra w szablony
ma nastepujace zasady:

e Gramiedzy graczami A i1 B toczy sie na szablonie o rozmiarze n, ktory
nazywamy planszg. Poczatkowo plansza jest pusta, tzn. wszystkie
pola ma niepokolorowane.

e Gracze wykonujg ruchy na przemian, pierwszy ruch wykonuje A.

e Ruch gracza polega na pokolorowaniu pierwszego od lewej niepoko-
lorowanego pola planszy na dowolnie wybrany kolor z K.

o Gracz B wygrywa, jezeli w pewnej chwili jeden z szablonéw ze zbioru
S pasuje do aktualnego stanu planszy.

o Gracz A wygrywa, jezeli gracze zapeknili caly plansze i gracz B nie
wygral.

Udowodnij, ze problem, czy dla danych K, n i S gracz A ma strategic
wygrywajaca, jest PSPACE-zupelny.

Udowodnij tez, ze jesli gre zmodyfikujemy tak, ze gracz B nie wypelnia
pol planszy, a jedynie probuje dopasowywaé szablony po kazdym ruchu
gracza A, to ten sam problem staje sie NP-zupelny.

3. Wytarciem jezyka S nazywamy jezyk {1 : Jw € S. |w| = n}.
Rozwazmy dowolng funkcje f : N — N taka, ze f(n) < n dla kazdej liczby
n. Jezyk S € {0,1}* nazywamy f-zdeterminowanym jesli dla kazdego
stowa w € S istnieje f(Jw|) pozycji takich, ze kazde stowo dtugosci |w],
ktore zgadza sie z w na tych pozycjach nalezy do S.

Udowodnij, ze jesli f(n) = O(logn), to wytarcie kazdego f-zdetermi-
nowanego jezyka z klasy P nalezy do klasy RP.



Dla

imie, nazwisko, nr indeksu

kazdego pytania udziel odpowiedzi: TAK, NIE lub NIE WIADOMO. Trzecig

mozliwo$é nalezy rozumieé jako stwierdzenie, zZe obecny stan wiedzy w teorii
ztozonosci dopuszcza obie mozliwosci. Kazde pytanie jest warte 1 punkt; nie ma
punktow ujemnych za btedng odpowiedz.
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L=NP
NL =PSPACE
NL=coNL
NP =coNP
ACL =NC,
BPPC PP
Jezyk jest NP-zupelny ze wzgledu na redukcje w P wtedy i tylko wtedy

gdy jest NP-zupelny ze wzgledu na redukcje w L

Ztozono$é problemu na jednotasémowej maszynie Turinga i na dwutasmo-
wej maszynie Turinga jest zawsze taka sama, z doktadnoscia do stalej

PNP—NPP
IP=NPSPACE
NP C PCP(logn,logn)

Wrytarcie (zob. zadanie 3 z czesci zadaniowej) kazdego jezyka z P jest w
NP

Istnieje PTAS dla problemu komiwojazera —  .ccooiiiiiiiiiiiinnnn,

. W P/poly istnieja problemy nierozstrzygalne



